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WSP Profesor Andrzej Mencwel

Zaproszenie na konferencje
25.07.2011

                                 Szanowny Panie Profesorze,


W imieniu  niepanstwowej organizacji „Forum Wydawcow“ serdecznie zapraszam Pana wyglosic odczyt oraz  wziac udzial w dyskusji panelowej „ Lekcje Milosza dla Ukrainy. Dialog cywilizacji”, poswieconej stuleciu urodzin Czesława Miłosza.


”DialogCywilizacji” jest pierwsza  z trzech konferencji miedzynarodowych w ramach projektu "Lekcje Milosza dla Ukrainy". Jezeli dwie inne konferencji tego projektu poswiecone rozwazaniom zwiazanym  z waznymi  pytaniami  transrformacji regionu Europy Srodkowo-wschodniej: jedna  - refleksji ukraińskiej  na fenomen “skoku” od ”umysłu zniewolonego” do wolności; inna -  roli pogranicza w formowaniu tożsamości narodowej, - to  dyskusja panelowa „Dialog cywilizacji” wynika z osobistego wymiaru działalności Czesława Miłosza dla dialogu i porozumienia. 

Miłosz, który był emigrantem, przeżywał obawę przed zmianą własnej tożsamości. Dziś wyobcowanie, czy utrata harmonijnej więzi z otoczeniem, to stan, który dotyczy nie tylko przesiedleńca, wygnańca, emigranta, ale całego współczesnego społeczeństwa. Tak więc treść 

"Lekcji Milosza" widzimy jako dialog i porozumienie. W naszym przypadku, masowe migracje i zmniejszanie odległości i różnic pomiędzy krajami, które widział Milosz - jest to dialog cywilizacji.


Dyskusja panelowa pod hasłem „Dialog cywilizacji” przewiduje udział dwóch lub trzech  panelistów o uznanym autorytecie i moderatora. Kazdy z panelistow w ciagu 20-30  minut przedstawi  własną wizję rozwoju cywilizacji, przede wszystkim w naszym regionie. Po wygloszeniu wszystkich odczytow  - dyskusja panelistow i odpowiedzi na zapytania. Otrzymalismy poprzednia zgode na udzial w dyskusji od  wybitnego filozofa, poety i polityka z Kazachstanu Olzasa Sulejmenowa http://en.wikipedia.org/wiki/Olzhas_Suleimenov, moderatorem dyskusji bedzie znany ukrainski historyk Jaroslaw Hrycak. 


Dyskusja panelowa „Dialog cywilizacji” odbedzie sie w ramach najwiekszej na Ukrainie imprezy kulturowo-oswiatowej – 18. Miedzynarodowych Targow Ksiazki oraz Festywalu Literackiego i jest zaplanowana na 15 lub 16 wrzesnia, dokladniej podamy w polowie sierpnia po otrzymaniu potwierdzen od pozosralych uczestnikow dyskucji. 

Zapraszamy Pana na 3  (14 – 16 lub 15 – 17 wrzesnia,  jak Panu bardziej odpowiada).
Prosze potwierzic daty przylotu i odlotu oraz punkt docelowy.
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Chetnie odpowiem na wszystkie pytania  oraz uzgodnie z Panem szczegoly organizacyjne. 
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Serdecznie,

Oleksandra Kowal,

Prezes NGO  “Forum Wydawcow”         
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